

# 仁寿县:执善治之笔,绘美丽乡村

**善治善为**  
SHAN ZHI SHAN WEI

“高畴新雨足,布谷唤春耕。”阳春三月,在眉山市仁寿县田间地头,村民们开始了新一年的耕耘劳作。

劳作时,村民们你一言、我一语,频繁提起一些新词汇,如党建大院、道德超市、红黑榜等。之所以会讨论这些内容,源于仁寿县全力提升乡村治理能力和水平,打通了乡村治理的“神经末梢”,形成了多层次、立体式的乡村治理体系,切切实实给村民们的生活带来了改变。

## 坚持党建引领 厚植治理“根系”

近日,仁寿县虞丞乡同意村周家榜党建大院频繁迎来围坐议事的村民,大家就春耕生产中遇到的各类问题进行探讨,商量对策。

周家榜党建大院是虞丞乡第一个投入使用的党建大院,由同意村村民捐献的闲置生产用房改造而来。周家榜党建大院的诞生拉开了虞丞乡党建大院建设的序幕,受周家榜党建大院的引领带动,虞丞乡各村社基层党员、乡贤能人也纷纷捐献出自家闲置生产用房,作为

党组织活动阵地和片区群众活动阵地。如今,党建大院已成为虞丞乡基层治理中服务群众的新阵地,每个党建大院还从品行修养好、群众威望高、能力意愿强、奉献意识强的优秀党员、乡贤能人中推选出“大院管家”,负责院落的政策宣传、民情收集、矛盾化解等工作,确保“院内事有专人管”。

党建大院只是仁寿县不断巩固提升党在乡村治理中的领导作用,走出乡村善治新模式的一个缩影。近年来,仁寿县围绕加强“6+66”片区党组织建设,成立乡镇级片区联合党委6个,成立村社级片区联合党组织66个,全覆盖建立便民服务中心,为民服务能力显著增强。该县还不断优机制强堡垒,健全各乡镇、村社党组织运行经费保障机制,依托产业链单建、城乡结对共建、村社联建组建产业型党组织,助力产业集群高质量发展。

## 改善人居环境 培育文明“沃土”

一墙一文化、一步一风景。阳光明媚的午后,走进仁寿县方家镇太平村,只见精美的文化墙与整洁的村道、雅致的小菜园相得益彰,勾勒出一幅美丽、生动的乡村画卷。

“我在栅栏边上种的玫瑰花马

上就要开花了,到时候我的小园子会更好看。”太平村村民熊子江和老伴一边与记者闲聊,一边在自家菜园里采摘蒜苗,准备晚饭时炒一个“回锅肉”。

据了解,为不断改善人居环境,围绕旅游牵引、产业升级、全域振兴的目标,2022年,方家镇以花园、菜园、果园“三园”建设为切入点,全力推进村容村貌美化工作,进一步提升群众生活幸福感。

近年来,仁寿县通过培养群众树立强烈的问题意识,以解难题、解决民忧为着力点,瞄准改善农村人居环境、优化公共服务供给、移风易俗涵养文明乡风等方面内容,靶向突破乡村治理方面的难题,探索出一条乡村善治之路。为进一步深化移风易俗,倡导文明新风,让文明宣传深入人心,仁寿县发布了《仁寿县新时代文明乡风——“三牢记八倡议”》;持续深入开展农村厕所、垃圾、污水三大革命,建立长效管护机制,健全迅速处置机制、年度考核机制,确保设施有人修、有钱修、及时修,粪污有人抽、有去向。

## 壮大集体经济 浇灌幸福“花朵”

每年春天,油菜花开,景色优美的仁寿县青岗乡盘龙村便会吸引诸多游客前来休闲游玩。游客来

了,怎么把游客留下来,带动农商文旅融合发展,成了该村亟需解决的难题。

2019年,盘龙村紧抓利好政策,利用村内闲置土地,整合美丽乡村项目资金250万元,入股修建特色民宿。民宿主体修建完成后,盘龙村通过出租民宿等方式,实现村级集体经济年分红达16万元。

“集体经济收入多了,可以做的事情也就多了。”盘龙村党支部书记蔡兵介绍,这些年村集体经济不断创收,村里的道路因此“焕然一新”,不仅安装了500余盏路灯,还种植了很多美丽的花卉。同时,村集体经济收入还被用来帮助困难群众和奖励优秀学生。

“用活村集体经济收益,助力基层治理,群众共享红利。”青岗乡相关负责人表示,把村集体的部分收益用于社会治理、改善民生等方面,有利于形成向善向美的文明风气,共建美好家园。

发展集体经济,赋能乡村治理。和盘龙村一样,仁寿县大化镇龙门村在发展村集体经济上广开思路、多措并举,积极拓展现代农业产业链条,共谋农旅融合,让当地群众实实在在享受到了发展带来的“红利”,在“大家园”里获得了更强的幸福感。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

## 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



乡村“微车间”圆了就业梦

近日,在广安华蓥市明月场镇汽车零配件“微车间”里,职工正熟练地加工汽车线束。

据了解,为解决企业用工难题,圆农村剩余劳动力就业梦,华蓥市人力资源和社会保障局积极引导劳动密集型企业在当地人口相对集中的场镇、行政村开设乡村“微车间”,引导农村剩余劳动力灵活就业。

(周松林 摄影报道)

**新风**  
XIN FENG  
**扑面**  
PU MIAN

## 天雄村 培育文明乡风 共创美好家园

漫步在广元市昭化区昭化镇天雄村,一条条宽敞平坦的道路,一行行葱郁挺拔的树木,一座座充满希望的大棚,一张张幸福满足的笑脸……时刻让人感受到文明创建工作给“全国文明村”带来的新气象。

近年来,天雄村通过乡村振兴示范村建设项目,新建太阳能路灯120盏,规范完善14处生活垃圾分类收集点等;按照“三净两无一通”要求,改造农村户用卫生厕所41户,打造“前庭后院、瓜果蔬菜、鸡犬相闻、鸟语花香”生态微田园35户;大力实施住房新建或改造提升行动,全村810户村民都住上了安全舒适的房屋。

“‘全国文明村’不只是一个荣誉称号,更重要的是激励村民们通过创建行动培育文明乡风,共创美好家园。”天雄村党支部副书记李菊先说,在丰富村民精神文化生活方面,天雄村始终把基层综合文化服务中心建设同新时代文明实践阵地同部署,设置文化活动室、图书阅览室、农家书屋、村民文化广场等,做到物质文明与精神文明齐头并进。通过举办村民喜闻乐见的

文娱活动以及道德模范、最美家庭、好儿女、好儿媳推选和“星级文明户”评选活动,不断激发村民参与文明创建的积极性、主动性。

天雄村还积极推进文明新风积分制,建立“道德超市”,激励村民说文明话、做文明事,把文明行为转化为文明积分,在“道德超市”兑换生活物品,用“小积分”来激发“大文明”,引导村民从小事做起,从日常做起,让积分兑换成为抵制陈规陋习、弘扬文明新风的新通道。

建设全国文明村,既要塑形,又要铸魂。近年来,该村大力引导村民破除迷信和陋习,广泛宣传婚事新办、白事简办,倡导农村新风尚。如今,村民法治观念、道德观念、文化风尚都大幅提升,文明创建的积极性和自觉性有了显著提高。

良好的文明新风已吹入千家万户,榜样的力量振奋人心,“道德超市”的建设激发了群众的热情,也“兑出”了乡村振兴的新气象。如今,天雄村房新、树绿、路平、村净,村民生活环境越来越好,幸福感日益增强,真正实现了精神文明建设与物质文明建设双丰收。(赖霜 韩冉熙)

# 周季春“莓”梦成真,走出致富新路子

**农村创新创业**  
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都东部新区石板凳街道菜子村有名的草莓种植能手,也是一名与时俱进、甘于奉献的农村致富带头人。

2014年,在菜子村“两委”的引导下,周季春返乡创业,以草莓为媒开启了农业产业致富新篇章。近10年来,他以坚定的信念、非凡的胆识和热心为民的服务精神,处处发挥致富带头人先锋模范带头作用,尽心尽力为身边的草莓种植户提供力所能及的帮助,用实际行动带动周边草莓种植户广开致富门路,赢得了当地草莓种植户的高度赞扬,被农业农村厅授予“四川省第二批农村致富带头人”称号。

2014年,在菜子村“两委”的引导下,周季春返乡创业,以草莓为媒开启了农业产业致富新篇章。近10年来,他以坚定的信念、非凡的胆识和热心为民的服务精神,处处发挥致富带头人先锋模范带头作用,尽心尽力为身边的草莓种植户提供力所能及的帮助,用实际行动带动周边草莓种植户广开致富门路,赢得了当地草莓种植户的高度赞扬,被农业农村厅授予“四川省第二批农村致富带头人”称号。

之初,他承包了20亩土地开始探索草莓产业之路,但过程却并不顺利。由于缺少优质草莓苗,再加上缺乏种植经验和管理技术,创业第一年他就亏损了近10万元。

但是失败并没有灭掉周季春的积极性,反而使他越挫越勇。没有种植经验,他就自己看书学习,上网查阅相关资料,积极参加街道办事处举办的各类技术培训,主动向农技人员请教草莓种植要点。通过不懈努力,周季春因地制宜,探索出土壤消毒、起垄栽培、绿色防控、水肥一体滴灌的标准草莓种植模式,经济收入也逐年递增,2022年种植收入达100万元。

在周季春的示范带动下,越来越多的村民也走上了草莓种植之路,2022年,石板凳街道石康路沿线草莓种植基地面积达800余亩,预计今年菜子村草莓种植面积达300余亩。

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都东部新区石板凳街道菜子村有名的草莓种植能手,也是一名与时俱进、甘于奉献的农村致富带头人。

商机。

“在种草莓的时候,我发现大家都会遇到草莓苗成本高,购苗资金投入大,但成活率却没有保障的问题。”周季春说,他当即针对该问题进行了深入研究,经过不懈努力,培育出了成活率高、品质好的草莓苗,成功探索出从单一的种植草莓到繁育育苗和草莓销售于一体的营销模式。周季春说:“这样既解决了草莓种植户育苗难的问题,又延长了产业链。”

去年,四川普遍经历了高温干旱天气,但周季春科学的培育技术和管理方式,使其草莓苗培育基地产量并没有受到太大影响,还为周边草莓种植户提供了优质种苗100万余株,繁育种苗收入达60余万元。在周季春的带领下,周边草莓种植户也纷纷开始发展种苗繁育产业,预计今年菜子村草莓种植面积达300余亩。

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都东部新区石板凳街道菜子村有名的草莓种植能手,也是一名与时俱进、甘于奉献的农村致富带头人。

## 创新思路 探索新营销模式

在种植草莓的过程中,周季春勤思善学,善于发现新思路、新

商机。

“在种草莓的时候,我发现大家都会遇到草莓苗成本高,购苗资金投入大,但成活率却没有保障的问题。”周季春说,他当即针对该问题进行了深入研究,经过不懈努力,培育出了成活率高、品质好的草莓苗,成功探索出从单一的种植草莓到繁育育苗和草莓销售于一体的营销模式。周季春说:“这样既解决了草莓种植户育苗难的问题,又延长了产业链。”

去年,四川普遍经历了高温干旱天气,但周季春科学的培育技术和管理方式,使其草莓苗培育基地产量并没有受到太大影响,还为周边草莓种植户提供了优质种苗100万余株,繁育种苗收入达60余万元。在周季春的带领下,周边草莓种植户也纷纷开始发展种苗繁育产业,预计今年菜子村草莓种植面积达300余亩。

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都东部新区石板凳街道菜子村有名的草莓种植能手,也是一名与时俱进、甘于奉献的农村致富带头人。

## 传授技术 带领村民共致富

周季春用“小草莓”撬动“大产业”,实现了致富增收,成功的

商机。

“在种草莓的时候,我发现大家都会遇到草莓苗成本高,购苗资金投入大,但成活率却没有保障的问题。”周季春说,他当即针对该问题进行了深入研究,经过不懈努力,培育出了成活率高、品质好的草莓苗,成功探索出从单一的种植草莓到繁育育苗和草莓销售于一体的营销模式。周季春说:“这样既解决了草莓种植户育苗难的问题,又延长了产业链。”

去年,四川普遍经历了高温干旱天气,但周季春科学的培育技术和管理方式,使其草莓苗培育基地产量并没有受到太大影响,还为周边草莓种植户提供了优质种苗100万余株,繁育种苗收入达60余万元。在周季春的带领下,周边草莓种植户也纷纷开始发展种苗繁育产业,预计今年菜子村草莓种植面积达300余亩。

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都东部新区石板凳街道菜子村有名的草莓种植能手,也是一名与时俱进、甘于奉献的农村致富带头人。

“周哥,我种植的草莓叶子有点焉,你帮我看一看是什么情况。”“这几个星期天,地里的水要灌得勤一点。”正在草莓地里给村民指导草莓种植技术的人叫周季春,是成都